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СПЕЦІАЛЬНІ ТРАНСПОРТНІ ЗАСОБИ СИЛ ОХОРОНИ 
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У статті наголошено, що масові заходи за участю великої кількості людей, які не задоволені резуль-
татами діяльності органів державної влади, часто переростають у групові порушення громадського 
порядку з боку учасників зазначених заходів, а їх опір представникам сил охорони правопорядку іноді 
набуває жорстких форм. Для відновлення громадського порядку в разі виникнення масових заворушень 
сили охорони правопорядку застосовують превентивні заходи та заходи примусу, включаючи застосу-
вання спеціальних засобів, зокрема спеціальних транспортних засобів, насамперед загороджувальних 
машин. Указано, що застосування силами охорони громадського порядку іноземних держав загоро-
джувальних машин дозволило їм ефективно виконати поставлені завдання. Ефективність застосу-
вання загороджувальних машин полягає у виконанні силами охорони правопорядку поставлених перед 
ними завдань із залученням меншої кількості сил, зниженні ймовірності безпосереднього фізичного 
контакту представників сил охорони правопорядку з учасниками масових заворушень і, як наслідок, 
зменшенні кількості санітарних втрат серед сил охорони правопорядку. Визначено, що, незважаючи 
на відсутність на оснащенні сил охорони правопорядку України зазначеного зразка спеціального засобу, 
наразі вітчизняні фахівці приділяють недостатньо уваги питанню вивчення особливостей устатку-
вання і тактико-технічних характеристик сучасних загороджувальних машин, які використовують 
сили охорони правопорядку іноземних держав під час виконання завдань у визначених умовах. У статті 
проведено аналіз особливостей устаткування і тактико-технічних характеристик сучасних загоро-
джувальних машин. Результати проведеного аналізу дозволяють стверджувати, що сучасні загоро-
джувальні машини є складними багатофункціональними комплексами, які можуть оснащуватися не 
лише загороджувальними щитами, а й іншим додатковим устаткуванням. Це значно розширює функ-
ціональні можливості зазначених машин та робить їх універсальними і більш адаптованими до сучас-
них тенденцій масових протестів.

Ключові слова: сили охорони правопорядку, охорона громадського порядку, забезпечення громад-
ської безпеки, масовий захід, масові заворушення, спеціальний транспортний засіб, загороджувальна 
машина.

Постановка проблеми. Результати проведе-
ного аналізу низки останніх резонансних подій, 
що відбулися у світі у 2020 році, а саме: вуличні 
демонстрації активістів руху Black Lives Matter 
(BLM, Життя чорних важливі) у США, акції про-
тесту громадян Білорусі проти результатів вибо-
рів Президента держави, мітинги в окремих дер-
жавах Європейського Союзу (далі – ЄС) проти 
введення обмежень через поширення COVID-19  
та ін. дозволяють стверджувати, що масові 
заходи за участю великої кількості людей, які 
не задоволені результатами діяльності органів 

державної влади, часто переростають у групові 
порушення громадського порядку з боку учас-
ників зазначених заходів, а їх опір представ-
никам сил охорони правопорядку (далі – СОП) 
іноді набуває жорстких форм. Для недопущення 
виникнення масових заворушень (далі – МЗ) або 
для відновлення громадського порядку у разі їх 
виникнення СОП були вимушені застосовувати 
превентивні заходи та заходи примусу, включа-
ючи застосування спеціальних засобів (далі – 
СЗ), зокрема спеціальних транспортних засобів 
(далі – СТЗ).
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Під СОП автори розуміють представників 
поліції та військових формувань із правоохорон-
ними функціями (формування, споріднені за сво-
їми призначенням і функціями з Національною 
гвардією України).

В окремих випадках (наприклад під час 
зазначених вище акцій протесту в Білорусі) 
для недопущення виникнення МЗ або для від-
новлення громадського порядку у разі їх виник-
нення СОП широко застосовували загороджу-
вальні машини (далі – ЗМ). Застосування ЗМ 
у визначених умовах дозволило СОП ефек-
тивно виконати поставлені перед ними част-
кові завдання щодо повного обмеження проходу 
(проїзду) громадян на певні ділянки місцевості, 
здійснення психологічного впливу на протесту-
вальників тощо. Ефективність застосування ЗМ 
полягає у виконанні СОП поставлених частко-
вих завдань із залученням меншої чисельності 
сил, зниженні ймовірності безпосереднього 
фізичного контакту представників СОП із учас-
никами МЗ і, як наслідок, зменшенні кількості 
санітарних втрат серед СОП.

Відомо, що в Україні СОП, а саме представ-
никам Національної поліції (далі – НП) та Наці-
ональної гвардії України (далі – НГУ), під час 
виконання ними службово-бойових завдань від-
повідними нормативно-правовими актами надано 
право застосовувати СЗ, зокрема СТЗ [1; 2; 3].

Натепер авторам, на жаль, не вдалося знайти 
у відкритих джерелах інформацію щодо перебу-
вання на оснащенні НП та НГУ такого зразка СТЗ, 
як ЗМ. Крім того, немає підтвердження й тому, що 
в Україні проводиться розроблення зазначеного 
зразка СТЗ.

Наразі, як відомо, складники СОП, включа-
ючи НП та НГУ, перебувають у стані активного 
реформування. Безумовно, для досягнення цілей 
реформ, що впроваджуються, необхідно вивчати 
досвід іноземних держав, зокрема у сфері засто-
сування СОП зазначених держав СЗ, включаючи 
застосування СТЗ, зокрема сучасних ЗМ та осо-
бливостей їх устаткування і тактико-технічних 
характеристик (далі – ТТХ).

Отже, вищезазначене, ураховуючи напру-
жену соціально-економічну ситуацію в Україні та 
поглиблення інтеграційних процесів у сфері охо-
рони громадського порядку (далі – ОГП) та забез-
печення громадської безпеки (далі – ЗГБ) (напри-
клад спільні дії СОП держав-членів ЄС під час 
Європейської міграційної кризи 2015 року), свід-
чить на користь актуальності обраного напряму 
дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню особливостей устаткування і ТТХ 
сучасних ЗМ, що перебувають на оснащенні СОП 
іноземних держав, присвячено певну кількість 
публікацій зарубіжних фахівців. Серед зазначених 
публікацій найбільший інтерес, зважаючи на кіль-
кість розглянутих зразків ЗМ, становить робота [4].

Проте в зазначеній статті автор лише частково 
висвітлив основні особливості устаткування і ТТХ 
тільки окремих сучасних зразків ЗМ, що перебу-
вають на оснащенні СОП. Частина з тих зразків 
ЗМ, що описані у роботі, фізично та морально 
застаріли.

В окремих джерелах, наприклад у [5; 6], досить 
повно висвітлено інформацію щодо особливостей 
устаткування і ТТХ сучасних зразків ЗМ. Проте 
зазначена інформація, як правило, надається без-
посередньо самими виробниками або їх представ-
никами і висвітлюється на їх офіційних сайтах і 
стосується лише конкретного зразка.

Отже, зазначене дозволяє стверджувати, що 
наразі вітчизняні та зарубіжні фахівці приділяють 
ще не достатньо уваги питанню вивчення осо-
бливостей устаткування і ТТХ сучасних ЗМ, які 
використовують СОП під час виконання завдань 
з ОГП та ЗГБ під час проведення масових заходів.

Постановка завдання. Мета статті – провести 
аналіз особливостей устаткування і ТТХ сучасних 
ЗМ, які використовують СОП іноземних держав 
під час виконання завдань з ОГП та ЗГБ під час 
проведення масових заходів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
ЗМ «Bozena Riot» та «Bozena Riot New» (Сло-
вацька Республіка). ЗМ «Bozena Riot» (рис. 1а) 
та «Bozena Riot New» (рис. 1б) були розроблені 
спеціалістами словацької компанії Bozena у тіс-
ній взаємодії з представниками Поліцейського 
корпусу [5].

Як зазначає компанія-виробник, ці ЗМ можуть 
використовуватися не лише для блокування діля-
нок місцевості й захисту СОП під час МЗ за допо-
могою загороджувального щита (далі – ЗЩ), а й 
під час проведення антитерористичних операцій 
для захисту СОП від вогню снайперів та для при-
криття СОП під час їх висування до будівель тощо. 
Крім того, зазначені ЗМ можуть застосовуватися 
для проведення розгородження невеликих штуч-
них завалів, а під час встановлення V-подібного 
відвалу для спеціальної техніки – і для усунення 
більших перешкод [5].

ЗМ «Bozena Riot» сконструйовано на базі дис-
танційно керованого будівельного мінінавантажу-
вача. Недоліком такої платформи є низька власна 
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транспортна швидкість, що викликає необхідність 
у доставлянні цієї ЗМ до місця застосування на 
окремому трейлері [4].

ЗМ «Bozena Riot New», на відміну від ЗМ 
«Bozena Riot», є вже загороджувально-водомет-
ним комплексом. Ця модель побудована на базі 
будівельного навантажувача з телескопічною стрі-
лою. Запас води для водометної установки тран-
спортується в окремому причепі. Ємкість резерву-
ара для води становить 3 000 літрів. Максимальна 
швидкість цієї ЗМ становить 40 км/год. [5].

На обох зразках змонтований розсувний ЗЩ 
з обладнаними в ньому отворами (бійницями) 
для спостереження СОП за діями правопоруш-
ників, а також ведення вогню зі штатної зброї по 
останнім (у разі необхідності). У конструкції ЗЩ 
передбачено майданчик другого ярусу, на якому 
можуть розміщуватися представники СОП для 
ведення спостереження за діями учасників масо-
вого заходу. Управління щитом здійснюється за 
допомогою гідравлічного приводу. Загальна вага 
ЗЩ становить 3 000 кілограмів. Обидві ЗМ також 
оснащені засобами акустичного (гучномовні при-

строї, пристрої подання спеціальних звукових 
сигналів) та світлового (прилади освітлювання, 
стробоскопи) впливу на правопорушників, а ЗМ 
«Bozena Riot», окрім іншого, й системами відео-
фіксації дій учасників масового заходу та розпи-
лення речовин сльозогінної та дратівної дії [5; 7].

Основні габаритні характеристики ЗМ «Bozena 
Riot New» та ЗЩ обох моделей наведено на рис. 2.

ЗМ «Забор-Барьер» (Республіка Білорусь). 
Уперше ЗМ «Забор-Барьер» (рис. 3) була пред-
ставлена фахівцям на виставці «Людина і без-
пека – 2015», що проходила в столиці Республіки 
Білорусь, а широкій публіці – на параді, присвя-
ченому 100-річчю білоруської міліції, який прохо-
див у березні 2017 року [4].

Саме цей зразок є класичним представником 
ЗМ. Машина призначена для перекриття діля-
нок місцевості й захисту СОП від впливу різних 
твердих і важких предметів за 0-м класом захисту. 
Крім ЗЩ, виробником не передбачено обладнання 
ЗМ будь-яким додатковим устаткуванням.

Загороджувальний щит ЗМ, розробником якого 
є білоруська фірма «Автомобільні конструкції» 

Рис. 1. ЗМ «Bozena Riot» (а) та «Bozena Riot New» (б) [5]

Рис. 2. Габаритні характеристики ЗМ «Bozena Riot New» та «Bozena Riot»  
(лише захисного щита) [5]

 
а)               б) 
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(торгова марка «АКТАВІА»), змонтований на базі 
автомобіля Ford Ranger. У транспортному поло-
женні ЗЩ є звичайним каркасом із труб прямо-
кутного перетину, зверху на якому закріплюються 
розкладні секції сітчастого загородження [4].

У бойове положення ЗМ переводиться вручну 
силами двох співробітників СОП. Час розгортання 
ЗМ у бойове положення становить 2 хвилини. 
Ширина ЗЩ – 5 метрів, висота – 3 метри [4; 8].

Розробник передбачив у конструкції ЗЩ май-
данчик другого ярусу, на якому можуть розміщу-
ватися представники СОП для більш зручного 
ведення спостереження за діями правопорушни-
ків і проведення фото- та відеофіксації їх дій.

Наявність сітчастого ЗЩ дає можливість ЗМ 
досить швидко переміщуватися і маневрувати 
в умовах міської забудови, навіть у бойовому 
положенні [4].

ЗМ «Рубеж» (Республіка Білорусь). ЗМ 
«Рубеж» (рис. 4) вперше була показана на виставці 
Mileх-2019, вона є загороджувально-штурмовим 
комплексом, який дозволяє не лише проводити 

блокування окремих ділянок місцевості та забез-
печує фронтальний захист СОП від впливу різних 
твердих і важких предметів за 0-м класом захисту, 
а також надає можливість за допомогою склад-
ного трапу долати перешкоди, проникати під час 
проведення різноманітних спеціальних операцій 
через вікна в автобуси, залізничні вагони, споруди 
на рівні 2–3-го поверху [9].

ЗЩ і штурмовий трап ЗМ, що є складаними, 
розробником яких є ВАТ «Агат – Електромеха-
нічний завод», змонтовані на базі автомобіля 
Ford Explorer. Але устаткування не прив’язане до 
якоїсь однієї моделі автомобіля, а може встанов-
люватися на будь-яку відповідну за розмірами 
машину [4].

Загороджувальний щит ЗМ – це звичайний 
каркас із труб прямокутного перетину, зверху 
на якому закріплюються розкладні секції ком-
бінованого загородження, що складається з лис-
тів металу зі вставками із сітки. Наявність у ЗЩ 
сітчастих вставок дозволяє співробітникам СОП 
вести спостереження за діями учасників масового 

Рис. 3. ЗМ «Забор-Барьер» [4]

Рис. 4. ЗМ «Рубеж» [4]
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заходу. У конструкції ЗЩ передбачено можливість 
установлення в його нижній частині еластичних 
регульованих штор [4].

Розробник ЗМ «Рубеж» передбачив у кон-
струкції ЗЩ майданчик другого ярусу, на якому 
можуть розміщуватися до трьох представників 
СОП для ведення захищеного спостереження за 
діями учасників масових заходів, застосування 
СЗ тощо. Також ЗМ може оснащуватися систе-
мою фото- і відеофіксації, засобами акустичного 
та світлового впливу на правопорушників [9; 10].

Основні ТТХ загороджувальної машини: 
ширина ЗЩ – 6 метрів, висота ЗЩ – 3 метри, 
максимальне навантаження на ЗЩ – 1 000 кіло-
грамів, час розгортання ЗЩ у бойове положення – 
30 секунд, вага ЗЩ – близько 500 кілограмів, мак-
симальна висота штурмового трапу – 8 метрів, 
час розгортання штурмового трапу в бойове поло-
ження – 15 секунд [9; 10].

За твердженнями виробника застосування ЗМ 
«Рубеж» дозволить замінити «роботу» 24 співро-
бітників СОП [9; 10].

ЗМ «Стена» (Російська Федерація). Уперше 
ЗМ «Стена» (рис. 5), розробником якої є концерн 
«Калашников», була продемонстрована широкій 
публіці на Міжнародному військово-технічному 
форумі «Армія» у 2018 році. Проте слід зазна-
чити, що ця ЗМ є подальшою модифікацією ЗМ 

«Щит», яка вперше була представлена у 2017 році 
на тому ж форумі [11].

ЗМ «Щит» (рис. 6) є загороджувально-водо-
метною системою, базою для якої є вантажний 
автомобіль «КАМАЗ». За результатами дослідної 
експлуатації ЗМ було виявлено низку суттєвих 
недоліків, а саме: значний час переведення ЗМ із 
похідного положення в бойове (близько 7 хвилин), 
встановлений водомет виявився надто травматич-
ним, недостатньо жорстка конструкція ЗЩ [11].

Отже, ЗМ «Стена» не є класичним представ-
ником цього класу спеціальних машин. Цей зра-
зок є цілим комплексом, на який установлено 
не лише ЗЩ, а й інше додаткове устаткування, а 
саме: засоби акустичного і світлового впливу на 
правопорушників, засоби фото- і відеофіксації дій 
учасників масових заходів, автономну система 
пожежогасіння, V-подібний відвал для спеціаль-
ної техніки, що забезпечує проведення розгоро-
дження штучних завалів [11].

Базою для комплексу є також вантажний авто-
мобіль «КАМАЗ», кабіна якого додатково обшита 
листами металу, а скло захищено металевими 
ґратами. Салон ЗМ оснащений декількома рід-
кокристалічними екранами, на які виводиться 
сигнал із відеокамер, що забезпечує екіпажу ЗМ 
круговий огляд, а також дозволяє маневрувати в 
міських умовах [11].

Рис. 6. ЗМ «Щит» [11]

Рис. 5. ЗМ «Стена» [11]
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ЗЩ складається з п’яти секцій, у кожній із 
яких є отвори для спостереження СОП за діями 
правопорушників, а у разі необхідності й ведення 
вогню по них зі штатної зброї. Управління ЗЩ 
здійснюється за допомогою системи гідравлічних 
приводів. Ширина ЗЩ дорівнює 7,5 м, висота – 
3 м. Час переведення ЗМ із похідного положення 
у бойове – 3,5 хвилини [11].

ЗМ «DMB-X2 Riot Control» (Турецька Респу-
бліка). ЗМ «DMB-X2 Riot Control» (рис. 7) – бро-
ньована машина на базі дистанційно керованого 
будівельного навантажувача [12].

Основа ЗЩ металева з комбінованим загоро-
дженням, що складається з листів металу зі встав-
ками з куленепробивного скла та гумової стрічки 
(висотою 45 сантиметрів), яка закріплена у нижній 
частині загородження. Щит оснащений шістьма 
бійницями для ведення вогню СОП по правопо-
рушникам. Загальна вага ЗЩ дорівнює 1 550 кг, 
висота ЗЩ – 3,75 м, ширина ЗЩ – 8 м. Управління 
ЗЩ здійснюється за допомогою гідравлічного 
приводу [12].

За необхідності ЗЩ може бути піднятий на 
висоту до 2,5 метрів від поверхні землі, що дозво-
ляє СОП вільно вийти за межі загородження. 
У конструкції ЗЩ передбачений майданчик дру-
гого ярусу, на якому можуть розміщуватися пред-

ставники СОП для ведення захищеного спостере-
ження за діями учасників масових заходів [12].

Як стверджує компанія-виробник, за ЗЩ 
можуть укритися до 36 повністю екіпірованих 
співробітників СОП [12].

Крім ЗЩ, загороджувальну машину оснащено 
системою відеофіксації дій учасників масового 
заходу, засобами акустичного та світлового впливу 
на правопорушників, системою розпилення речо-
вин сльозогінної та дратівної дії. Також на ЗМ 
може встановлюватися система для відстрілу 
засобів, які споряджені безпечними димоутворю-
вальними препаратами [12].

ЗМ «Police Barrier Vehicle for Riot Control» 
(Республіка Корея). ЗМ «Police Barrier Vehicle for 
Riot Control» (рис. 8) – загороджувально-водо-
метна система [6].

Каркас ЗЩ виготовляється з металу, на якому 
закріплюються листи полікарбонату. Прозора 
конструкція ЗЩ дає можливість ЗМ достатньо 
швидко переміщуватися і маневрувати в умовах 
міської забудови навіть у бойовому положенні. 
Управління ЗЩ здійснюється за допомогою 
гідравлічного приводу [6].

Основні ТТХ щита: ширина – близько 9 м, 
висота – близько 4,25 м, час переведення ЗМ з 
похідного положення у бойове – 3 хв. [6].

Рис. 7. ЗМ «DMB-X2 Riot Control» [12]

Рис. 8. ЗМ «Police Barrier Vehicle for Riot Control» [6]
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Крім ЗЩ і водомета, ЗМ обладнано сис-
темою відеофіксації дій учасників масового 
заходу (відеокамеру встановлено на розсувній 
штанзі, що може підійматися на висоту до 5 м 
від поверхні землі) та автономною системою 
пожежогасіння [6].

У табл. 1 наведено основне устаткування і ТТХ 
вищерозглянутих зразків ЗМ.

Висновки. Сучасні ЗМ є складними бага-
тофункціональними комплексами, які можуть 
оснащуватися не лише ЗЩ, а й іншим додат-
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ковим устаткуванням, наприклад: водометами, 
системами акустичного та світлового впливу на 
правопорушників тощо. Установлення на ЗМ 
додаткового устаткування значно розширює їх 
функціональні можливості та робить їх універ-
сальними і більш адаптованими до сучасних тен-
денцій масових протестів.

Напрямом подальшого дослідження може бути 
оцінювання впливу устаткування і ТТХ сучасних 
ЗМ на тактику дій СОП під час виконання завдань 
у визначених умовах.

Таблиця 1
Порівняльна таблиця основного устаткування і ТТХ загороджувальних машин [4–12]
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Ширина ЗЩ, м 7,5 6 5 7,5 8 9
Висота ЗЩ, м 3,685 3 3 3 3,75 4,25
Вага ЗЩ, т 3 0,5 н/д1 1,55 н/д1

Матеріал оздоблювання ЗЩ к2

(м3/с4) с4 м3 к2

(м3/кс5) п6

Майданчик другого ярусу на ЗЩ + + + + - + -
Отвори (бійниці) у ЗЩ + + - - + + -
Час переведення ЗМ із похідного положення у бойове, 
хвилин н/д1 0,5 2 3,5 н/д1 3

Додаткове устаткування
Система фото, відеофіксації + - + - + + +
Засоби акустичного впливу + + + - + + -
Засоби світлового впливу + + + - + + -
Водомет - + - - - - +
Автономна система пожежогасіння - - - - + - +
V-подібний відвал для спеціальної техніки + + - - + - -
Штурмовий трап - - + - - - -
Система розпилення речовин сльозогінної (дратівної) дії + - - - - + -
Система для відстрілу засобів, які споряджені 
безпечними димоутворювальними препаратами - - - - - + -

1 н/д – немає даних; 2 к – комбіноване; 3 м – металеві листи; 4 с – металева сітка; 5 кс – куленепробивне скло; 6 п – листи 
полікарбонату
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Yevsieiev V.O., Butko R.V., Honcharov Ye.I. SPECIAL-PURPOSE VEHICLES  
OF FOREIGN LAW ENFORCEMENT FORCES: RIOT CONTROL VEHICLES

The article emphasizes that mass events involving a large number of people who are dissatisfied with the 
performance results of public authorities often turn into group violations of public order by the participants 
of these events, and their resistance to law enforcement sometimes takes severe forms. To restore public order 
in the event of mass riots, law enforcement forces apply preventive and coercive measures, including the 
use of special means, including special-purpose and riot control vehicles. It is stated that the use of riot 
control vehicles by the security forces of foreign states allowed them to effectively perform the tasks. The 
effectiveness of riot control vehicles is to fulfill the tasks by law enforcement agencies with the involvement 
of less forces, reduce the likelihood of direct physical contact of law enforcement officers with participants of 
riots and, consequently, reduce the number of sanitary losses among law enforcement forces. It is determined 
that despite the lack of this special vehicles in law enforcement forces of Ukraine, currently domestic experts 
do not pay enough attention to the study of equipment, tactical and technical specifications of modern riot 
control vehicles which are being used by law enforcement forces of foreign countries to perform tasks in 
certain conditions. The article analyzes the features of the equipment, tactical and technical specifications of 
modern riot control vehicles. The results of the analysis allow us to state that modern riot control vehicles are 
complex multifunctional complexes that can be equipped not only with barricade boards, but also with other 
additional equipment. This, in turn, significantly expands the functionality of these vehicles, and makes them 
truly universal and more adapted to current trends of mass protests.

Key words: law enforcement forces, protection of public order, public safety, mass event, mass riots, special-
purpose vehicle, riot control vehicle.


